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Asemenea indivizilor ce simt nevoia să se 
raporteze la momente relevante din viaţa lor şi 
popoarele, în parcursul lor istoric, cunosc 
evenimente cruciale, zile astrale, ce au marcat 
profund sensul şi evoluţia poprului respectiv. O 
astfel de zi este ziua de 1 Decembrie 1918. Prin 
hotărârea cu adevărat istorică luată în această zi 
la Alba Iulia de cei 1228 de delegaţi ai 
Ardealului şi Banatului, un vis secular, de jalea 
căruia „ne-au răposat şi moşii şi părinţii", cum 
patetic se exprima poetul Octavian Goga, 
devenea realitate istorică. 

Realizată la sfârşitul primului război mon
dial, în condiţiile prăbuşirii Monarhiei Austro
Ungare, Unirea Transilvaniei, Banatului, 
Crişanei şi Maramureşului cu România s-a făcut 
nu fără un important tribut de sânge. O 
contribiţie semnificativă în acest sens şi-au 
adus-o şi locuitorii Nord-Estului Banatului. Pe 
lângă eroii războiului, mărturie peste ani fiind 
monumentele ridicate aproape în fiecare 
localitate, s-au jertfit şi alţi locuitori în condiţii 
absolut dramatice pentru ca să fie posibilă ziua 
de 1 Decembrie 1918. 

De aceea, evocarea acestor evenimente, 
acum la 90 de ani de la desfăşurarea lor, este nu 
numai obligaţie dar şi o datorie de conştiinţă faţă 
de eroismul şi sacrificiul celor care au participat 
la derularea lor. 

Făurirea României Mari, opţiune şi speranţă 
pentru generaţii de români, a avut efecte 
notabile şi în Nord-Estul Banatului. Percepţia şi 
mobilizarea din această zonă istorico
geografică, bine individualizată, s-a modificat în 
funcţie de evoluţia istorică. 

[zbucnirea primului război mondial, la 28 
iulie 1914 prin atacarea Serbiei de cătreAustro
Ungaria, a înrăutăţit considerabil şi situaţia 
satelor din zona Făgetului. Războiul a avut 
urmări dintre cele mai grele asupra populaţiei 
săteşti datorită dificultăţilor materiale multiple 
pe care le-a generat şi a intensificării politicii de 
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deznaţionalizare promovate de cercurile 
dominante austro-ungare. Potrivit legilor 
adoptate în 1914, guvernul şi autorităţile locale 
puteau interveni în producerea şi desfacerea 
mărfurilor, în stabilirea preţurilor şi repartizarea 
forţelor de muncă_, potrivit necesităţilor 
producţiei de război. Incepând din anul 1915 au 
fost formate comitete comunale conduse de 
solgăbirăi, cu sarcina de a susţine prin toate 
mijloacele producţia de război şi cu dreptul de a 
recurge în acest scop la forţa armată 1• 

Printr-o ordonanţă dată de contele Tisza, 
şeful guvernului maghiar, la 14 ianuarie 1915, 
fiecare producător era obligat să anunţe 
cantităţile de grâu, secară, orz şi ovăz care-i 
prisoseau, pentru a fi vândute, cu preţurile 
stabilite de autorităţi. Cei care le ascundeau 
urmau a fi pedepsiţi cu închisoare - 2 luni - şi 
amendă - 600 coroane2• 

În ianuarie 1916 s-a hotărât rechiziţionarea 
rezervelor de făină şi grâu\ iar la sfărşitul anului 
s-a trecut şi la rechiziţionarea slăninei şi unturei 
din toate gospodăriile. Se lăsau doar 4 kg slănină 
şi 5-8 kg untură de persoană pe timp de un an 4

• 

În vara anului 191 7 s-a hotărât ca întreaga 
recoltă să fie sechestrată. Ţăranii erau obligaţi să 
strângă recolta şi apoi să declare cantităţile 
obţinute. Din întreaga cantitate îşi puteau păstra 
15 kg /lună pentru persoanele ce au trecut de 15 
ani şi 12 kg/lună pentru celelalte. Restul 
produselor cerealiere erau puse sub sechestru, 
urmând a fi predate pentru producţia de război 5 • 

Acţiunea de rechiziţionare se desfăşura fără 
milă şi era de multe ori însoţită de abuzurile 
autorităţilor locale. La Drăgsineşti, pretorul 
"bătea oamenii cu biciul ... Rechiziţiile se 
făceau zilnic: bucate, vite, nime nu te întreba: cu 

1 Relaţii agrare şi mişcări ţărăneşti în România 1908-
1921, Bucureşti (1967), 242. 
2 Drapelul, an. XV, nr.3 din 6/19 ianuarie, ( 1915), 3. 
1 Idem, an. XVI, nr.3, din 5118 ianuarie, (1916), 2. 
4 Idem, an. XVII, nr. I I, din 26 ianuarie/8 februarie, (1917), 3. 
5 Idem, an.XVII, nr.96, din 2115 septembrie, (1917), 2-3. 
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voie dă cineva? Dacă o vorbă se zicea era pe loc 
deţinut sau trimis pe front" 6

• Aceleaşi abuzuri 
sunt consemnate şi la Tomeşti, unde "fostul 
notar Ruzicska şi primar Berger nu distribuiau 
sarea, tutunul şi făina trimisă pe seama 
locuitorilor"7

• 

Starea de nemulţumire era sporită şi de 
specula efectuată de unii comercianţi cu 
produsele de strictă necesitate pentru 
gospodăriile ţărăneşti, cât şi de distribuirea 
nedreaptă a produselor naţionalizate şi a 
puţinelor ajutoare acordate de stat văduvelor şi 
orfanilor de război 8 • Specula se făcea în 
colaborare cu unii comercianţi, în cea mai mare 
parte evrei, prin prăvăliile cărora se desfăceau 
mărfurile deficitare, la preţuri mult ridicate, deşi 
se primeau direct de la stat cu preţuri fixe. Nu 
întâmplător în toamna anului 1918 printre primii 
care au căzut victime violenţelor populaţiei 
revoltate s-au numărat astfel de comercianţi din 
Făget şi din alte comune învecinate. 

Pe lângă produsele de strictă necesitate au 
fost rechiziţionate spre a fi topite şi folosite în 
industria de armament şi clopotele de aramă ale 
multor biserici din zona Făgetului. 

Autorităţile austro-ungare au declanşat un 
adevărat val de represiune împotriva fruntaşilor 
satelor - îndeosebi preoţi şi învăţători -, de 
supraveghere neîncetată a oricărei manifestări 
româneşti. Mulţi fruntaşi au fost internaţi în 
lagăre de concentrare departe de casă, pentru a fi 
izolaţi de popor, orice reuniune sau manifestare 
românească fiind interzisă, iar învăţământul 
românesc în permanenţă supravegheat9

• 

Nici românii din zona Făgetului n-au fost 
scutiţi de un astfel de tratament. Astfel, preotul 
Victor lclozan din Băseşti, cât şi învăţătorul Ioan 
Petrescu din aceeaşi localitate, au fost mobilizaţi 
şi trimişi pe front 10

• Aceeaşi soartă au avut-o şi 
învătătorii Dănilă Ilitiescu, atunci învătător în 
Ran{na, şi Ioan Simio~ Caba din Curtea 11, ambii 
reprezentanţi de frunte ai locuitorilor din zona 
Făgetului la Alba Iulia. Serafim Băian şi 

" Arhiva Muzeului Banatului, Timişoara, Fond Ilieşiu, 
dosar Drăgsineşti, nr. 59. 
'Ibidem, dosar Tomeşti, nr. 193. 
' Ioan Munteanu, Noi date privind mişcarea socială şi 
naţională a ţărănimii bănăţene în toamna anului 1918. SIB, 
Timişoara, nr.6-7, 115. 
"Direcţia judeţeană Timiş a Arhivelor Naţionale (în 
continuare DJATN „.) Fond "Familial Aurel Cosma", 
dosar 144, f. 126. 
1
" Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, Fond Ilieşiu, 
M.B.T. dosar Săseşti, nr. IO. 
11 Ioan S. Caba, Memorii, 1934 (Manuscris) Mulţumesc şi 
pe această cale domnului prof. Petru Ursulescu pentru 
copia xerox a manuscrisului de 136 pagini. 
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publicistul Ion Clopoţel din Margina au fost 
întemniţaţi de autorităţile austro-ungare, iar 
inginerul Adrian Diaconovici din Făget, 
învăţătorul Nicolae Popovici din Băteşti şi 
ţăranii Petru Brezovan şi Ion Nicorescu din 
Pietroasa au fost deportaţi şi internaţi în lagăre 12

• 

Preotul Gheorghe Gârbacea din Brăneşti şi so
ţia lui Iosif Capotescu, voluntar în armata româ
nă, au fost puşi sub pază politică (domiciliu for
ţat)13, fiind împiedicaţi să părăsească localitatea şi 
obligaţi a se prezenta zilnic în faţa autorităţilor. 

Autorităţile austro-ungare ripostează cu 
duritate fată de orice manifestare a sentimen
telor naţio~ale. În ciuda faptului că depăşiseră 
vârsta încorporării, 5 ţărani din Poieni au fost 
trimişi pe front, pentru că, la o horă ţărănească 
,au îndrăznit să afirme că "în curând vor juca 
laolaltă hora cu toţi românii" 14

• Mai mulţi 
locuitori din Gladna Română au fost condamnaţi 
la câte 15 zile închisoare pentru că au purtat în 
alaiul de nuntă drapelul românesc 15

• 

Intrarea României în Război, în vara anului 
1916, alături de Antanta, a sporit represiunea 
autorităţilor şi tensiunea în rândul populaţiei 
româneşti. Se trecea brusc "de la nădejdea 
luminoasă la cea mai neagră dezamăgire, totul în 
ritmul ofensivei şi defensivei româneşti" 16 • 

Aceeaşi stare de spirit o aveau şi românii din 
Făget şi din comunele din zonă. Directorul 
şcolar de mai târziu, Vasile Olariu consemna: 
"la intrarea în război a României făcându-se 
tranşee de război şi pe Valea Begheiului pe la 
Bujor - Răchita - Făget-Coşava, s-au mai 
înviorat sufletele româneşti că va reînvia gloria 
străbună şi se vor vedea măsurându-se pentru 
dreptate strănepoţii lui Traian cu ai lui Arpad. 
Mare bucurie şi dulci speranţe făceau să 
fredoneze cuvintele: "Ciocârlie, mută-ţi cuibul 
că vine badea cu plugul" „. Mare decepţie şi 
durere S\lfletească au cauzat retragerile române 
şi căderea Bucureştilor. Ungurii şi jidanii 
triumfau şi arborau pe case tricolorul roşu-alb
verde. Apatie şi deznădejde cuprinse sufletele 
neorientate ale românilor. Aşa au rămas până la 
prăbuşirea opresorilor" 17

• 

12 Ioan Munteanu, Vasile M. Zabercea, Mariana Sârbu, 
Banatul şi Marea Unire 1918, Timişoara ( 1992), 79-84. 
11 /bidem, 84. 
14 Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, Fond llieşiu, 
M.B.T„ dosar Poieni, nr. 15. 
15 Ibidem, dosar Gladna Română, nr. 86. 
"'Valeriu Leu, Carmen Albert, Banatul 1i1 memorialistica 
"măruntă" sau istoria ignorată (1914-1919), Reşiţa 

( 1995), 67. 
17 Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, Fond Ilicşiu, 
dosar Făget, nr. 77. 



Preotul Eugen Sudreşianu din Coşteiul de 
Sus, participant direct la aceste evenimente, 
mărturisea o stare de spirit asemănătoare: 
·'atunci când în luna lui august a an(ului) 1916 
fraţii din Vechiul Regat au intrat în războiul 
mondial ca să ne dezrobească de sub jugul 
milenar, poporul din această comună a avut 
ferma convingere că ceasul mântuirii a sosit 
( ... ). Pe aici şi prin împrejurime - Coşeşti, 

Coşeviţa, Margina - şi în alte locuri se făceau 
tranşee, căci românii erau aşteptaţi în tot 
momentul să ajungă şi pe aici ... " 1x. 

De aceea, capitularea necondiţionată a 
Austro-Ungariei, sfârşitul războiului şi vestea 
lnchcierii păcii vor produce mare bucurie şi în 
zona Făgetului. Potrivit relatărilor protopopului 
Sebastian Olariu, la aflarea acestor veşti 
"poporul român din Făget, cuprins de cea mai 
mare bucurie a cutreierat străzile oraşului, în 
frunte cu preotul şi învăţătorul, cu cântări 

patriotice şi cuvântări despre însemnătatea 
momentului" 19

• Cu acelaşi entuziasm au fost 
întâmpinaţi în toate localităţile soldaţii întorşi de 
pe front, în cinstea cărora se organizau hore şi 
festivităţi speciale. Bucuria revederii era 
imensă, iar cântecele naţionale ascultate după 
ani de interdicţie storceau lacrimi de bucurie. Nu 
după multă vreme, însă, starea de spirit se 
schimbă în mod radical. Cauzele acestei 
schimbări sunt multiple, reflectând atât situaţia 
grea, la limita umilinţei, îndurată de locuitori în 
anii războiului cât şi conştiinţa prăbuşirii unei 
lumi depăşite de mersul evenimentelor. 

Asemenea majorităţii localităţilor din Banat 
şi Ardeal şi zona Făgetului trece printr-o 
perioadă frământată cu ample acţiuni populare. 
In fruntea nemulţumirilor se aflau soldaţii 
întorşi de pe front, pătrunşi de spiritul revoltei, 
cc au găsit în localităţile lor o justificată stare de 
nemulţumire împotriva celor ce controlau 
economia locală şi reprezentau autorităţile 
austro-ungare. Au fost vizaţi, în primul rând, 
notarii, pretorii, primarii şi jandarmii ce au 
dovedit un zel exagerat în rechiziţionarea 
produselor ţărăneşti, au comis nenumărate 

abuzuri cu prilejul mobilizărilor şi aplicării 
ordonanţelor de război, au supus familiile cel9r 
plecaţi pe front la numeroase umilinţe. In 
conştiinţa revoltaţilor, ei reprezentau un regim 
străin, nedrept şi asupritor. La Coşava, Curtea, 
Sudriaş şi Tomeşti sunt devastate sediile 
notariale şi notarii alungaţi2°, iar la Bunea Mare 

" Ibidem, dosar Coşteiul de Sus, nr. 54. 
19 Ibidem, dosar Făget, nr. 77. 
211 Ibidem, dosar Coşava, Curtea, Sudriaş şi Tomeşti. 

primarul a fost ucis 21
• Revolta locuitorilor din 

Bunea Mare nu a putut fi stăvilită nici de 
intervenţiile preotului şi învăţătorului din sat. 
Mai mult pentru a-şi salva viaţa şi aceştia au fost 
obligaţi să fugă peste păduri. Atât la Făget, cât şi 
în multe localităţi din zonă sunt date jos 
lnsemnele statului maghiar aflate pe sediile 
instituţiilor publice. 

Sunt atacate şi devastate depozitele pentru 
armată ce adăposteau mari cantităţi de cereale şi 
alimente rechiziţionate de la ţărani, magaziile şi 
prăvăliile comercianţilor, localurile şi magaziile 
unor societăţi capi ta liste existente la sate, ce 
conţineau bunuri de strictă necesitate de care 
ţăranii duceau mare lipsă sau pentru procurar~a 
cărora erau supuşi unei nemiloase specule. In 
unele localităţi furia nemulţumiţilor se revarsă şi 
asupra pădurarilor şi funcţionarilor de la 
Ocoalele Silvice, în cea mai mare parte maghiari 
sau evrei. 

Chiar în primele zile ale lunii noiembrie 
ţăranii din Margina, Coşava, Curtea şi 

Româneşti, întorşi de pe front şi confruntaţi cu 
foametea, lipsurile, aroganţa şi abuzurile 
autorităţilor depăşite de mersul evenimentelor 
au jefuit şi devastat magazinele şi depozitele 
acestor sate, luând alimente şi îmbrăcăminte. În 
zilele de 3 şi 4 noiembrie muncitorii de la 
Fabrica Margina datorită salariilor foarte mici şi 
mizeriei în care erau obligaţi să lucreze "au spart 
magazinele fabricii şi au împărţit gratuit făină şi 
slănină sătenilor din vreo câteva localităti care 
se duceau la târg la Făget" 22 . În acelaşi ti~p au 
fost devastate locuinţele funcţionarilor fabricii, 
unde s-au găsit cantităţi mari de alimente, 
îmbrăcăminte şi încălţăminte, dosite pentru a fi 
vândute la preţuri de speculă. 

Tot în 4 noiembrie şi locuitorii din Tomeşti 
şi-au împărţit alimentele din depozitele comune 
şi au pătruns cu forţa în localul primăriei. 
Speriate, autorităţile au fugit în pădure şi au 
cerut ajutor de la primpretorele din Făget, dar 
ajutorul cerut nu putea veni, pentru că şi Făgetul 
se confrunta cu aceleaşi evenimente. 

Pentru a preîntâmpina o revoltă populară, 
autorităţile au amânat tradiţionalul târg de 
Sfântul Dumitru, ce trebuia să se ţină la 26 
octombrie. Totuşi acesta a avut loc în ziua de 4 
noiembrie, când au venit la Făget locuitori din 
întreaga zonă. Printre ei erau foarte mulţi soldaţi 
întorşi de pe front, nemulţumiţi de. situaţia 
existentă şi dornici de a-şi face dreptate. Ei au 

21 Ibidem, dosar Bunea Mare, nr. 34. 
22 Românul, Arad, an.VII, nr. 6 din 2/15 noiembrie, ( 1918), 3. 
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fost pnmu care au devastat magazinele 
comercianţilor David Klein ~i Rafael 
Maylender, împărţindu-şi proviziile. In sprijinul 
comercianţilor intervin jandarmii şi Garda 
maghiară, trăgând în mulţimea lipsită de 
apărare, găsindu-şi astfel moartea 11 bărbaţi, 4 
femei şi un copil de 5 ani 23

• Cadavrele au fost 
strânse de pe străzi şi duse cu carul la cimitirul 
ortodox unde au fost înhumaţi într-o groapă 
comună. Cu siguranţă că numărul răniţilor era şi 
mai mare, fără însă a se putea preciza. Şocul 
produs de acest adevărat masacru va duce la 
exagerarea numărului victimelor. Gazeta "Arad 
es Videke"din 7 noiembrie 1918 vorbea de 104 
morţiH, iar Constantin Kiriţescu, într-o istorie 
consacrată războiului pentru întregirea 
ne~mului, amintea de peste 100 de morţi 25 • 

Intre cei ucişi au fost şi oameni din Coşteiul 
de Sus, unde soldaţii întorşi de pe front au spart 
vagoanele şi butoaiele de ţuică ale firmei 
"Deutsch Iacob şi Co" din Făget26 . Printre 
victime s-au numărat şi doi răniţi din Brăneşti şi 
o femeie Silvia Moldovan împuşcată în Făget şi 
care, deşi nu era moartă, fusese îngropată alături 
de cei ucişi. Soţul, participant la acest eveniment 
infiorător, moare peste trei zile lăsând două 
fetiţe orfane27

• 

Dincolo de cifra reală a morţilor şi răniţilor, 
un lucru rămâne cert: măcelul din 4 noiembrie 
1918 a fost cel mai sângeros eveniment din 
istoria modernă a Făgetului. Peste ani, directorul 
şcolii din Făget, Vasile Olariu, profund marcat 
de cele petrecute în 4 noiembrie şi în zilele 
următoare căuta să găsească o explicaţie. Ea 
rămâne valabilă şi pentru istorie: după 
retragerea armatei austro-ungare din Banat şi 
concentrarea jandarmilor la sediile de plase, "a 
urmat o stare de tranzitie în "ex-lex". Acestea au 
găsit poporul nepregătit. Între soldaţii reîntorşi 
din război mulţi care au operat în Rusia chiar şi 
cu armata roşie, infiltraţi de bolşevism, au lăţit 
molima şi celor de acasă. Având poporul 
libertatea "nelimitată" şi mai având încă de-a 
face cu funcţionarii reprezentanţi la periferii ai 
opresorilor care în cursul războiului l-a pus la 
rabotă şi l-a reevirat şi i-a dat să mănânce 

2
·
1 Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, Fond I lieşiu, 

dosar Făget, nr. 77. 
"Din istoria Transilvaniei, voi.II, ediţia a-II-a, Bucureşti 
(1963), 433. 
25 Const. Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea 
României. 1916-1919, voi. III, ediţia a-li- a, Bucureşti, 
f.a„ 374. 
20 Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, Fond llieşiu, 
dosar Coşteiul de Sus, nr. 54. 
27 Ibidem, dosar Brăneşti, nr. 24. 
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familia acasă în porţiuni foarte reduse, având şi 
magazinele evreieşti, protejate de opresori care 
le-a sustras zahărul, tutunul, etc. cară alte arti
cole de necesitate le-au scumpit foarte, poporul 
a pornit să-şi facă lege"n. Reacţia extrem de 
violentă a autorităţilor de atunci faţă de nişte oa
meni neînarmaţi n-o poate înţelege nici dascălul 
făgeţean, considerându-i pe cei cc au tras "lupi 
setoşi de sânge românesc". Cu aceeaşi durere 
Vasile Olariu consemna pentru istorie : "Este de 
neiertat nepăsarea autorităţii române care a lăsat 
vampirii sângelui românesc nepedepsiţi, ba încă 
unii sunt chiar în servicii publice"29

. 

Din păcate tributul de sânge plătit de românii 
din zona Făgetului pentru a fi liberi şi a se unii 
cu ceilalţi fraţi, nu se va opri aici. În zilele 
următoare revolta cuprinde şi alte localităţi, 
nemulţumiri şi răzvrătiri ţărăneşti consemnân
du-se la Sinteşti, Breazova, Traian Vuia, Susani, 
Sudriaş etc30

• În faţa acestei situaţii autorităţile 
sunt cuprinse de panică, mai ales că, aşa cum 
remarca comitele suprem al camitatului Caraş
Severin într-un raport trimis ministrului 
naţionalităţilor din Ungaria, acţiunile nu sunt 
provocate de "elemente turbulente, ci de 
cetăţenii români care consideră că, în confor
mitate cu politica Guvernului popular, puterea 
publică aici trebuie să le aparţină, întrucât sunt 
majoritari" 31

• Intensitatea şi amploarea acţiu
nilor ţărăneşti desfăşurate în zona Făgetului au 
pus în mare încurcătură autorităţile locale. 
Ingrijorat de soarta regimului pe care îl apăra, 
comandantul unităţii de jandarmi din Lugoj 
raporta forurilor superioare că în plăşile Lugoj, 
Făget şi Birchiş, acţiunile ţărănimii nu puteau fi 
împiedicate de forţele de care el dispunea şi 
cerea sporirea efectivului de jandarmi 32

. Solici
tarea rămâne fără răspuns deoarece în urma 
dispoziţiei ministrului de război de a trimite 
soldaţi staţionaţi în comitat, în l<\calităţile lor de 
origine, ordinea putea fi menţinută în reşedinţa 
comitatului doar cu ajutorul jandarmilor. Pentru 
a face faţă acestor situaţii se trece imediat la 
sporirea efectivelor gărzilor maghiare. 

2
' Ibidem, dosar Făget, nr. 77. 

n Ibidem. 
10 Dan Popescu, Aspecte din lupta muncitorimii şi 
ţărănimii bănăţene pentru libertate socială şi naţională 
( 1918). Tibiscus, Timişoara, nr. I, ( 1970), 89. 
11 1918, la români. Documente externe. 1916-1918, voi.li, 
Bucureşti ( 1983), 1200 (în continuare: 1918 la români). 
12 V. Popeangă, Destrămarea aparatului administrativ în 
Banat, în timpul luptei pentru Unire (Toamna anului 
1918). "Studii şi articole de istorie", voi.XII I, Bucureşti 
(1969),53. 



Prevestind parcă măsurile represive luate de 
autorităţi în disperare de cauză, "Drapelul" 
făcea apel la răbdare şi linişte pentru că "acum 
când ar trebui să ne bucurăm de pace, să nu se 
reverse pc satele noastre jale nouă şi 
cumplită" 33 . 

Ignorând acest apel, autorităţile au intervenit 
cu asprime şi lipsă de discernământ, săvârşind 
numeroase abuzuri şi chiar acte teroriste. In 5 
noiembrie au sosit din Timişoara în Margina cu un 
tren special 30 de soldaţi şi 3 ofiţeri, care au 
terorizat şi jefuit populaţia, fără a întreprinde nici 
o cercetare. La plecare soldaţii, care erau de fapt 
mercenari din Timişoara, plătiţi cu 50 de coroane 
de către conducătorii fabricii, au arestat 7 
locuitori şi i-au luat la Timişoara sub învinuirea 
participării la devastările din 3 şi 4 noiembrie34

• 

În zilele următoare zona Făgetului va fi 
terorizată de Garda maghiară din Făget. În 
dimineaţa zilei de 6 noiembrie, 25 gardişti ajung 
în Breazova pentru a pedepsi pe cei care au 
participat la evenimentele de la Margina. 
Intâlnind 2 locuitori care aduceau lemne 
cumpărate de la fabrica din Margina, deschid 
foc asupra lor împuşcându-i. După ce 
maltratează mai mulţi cetăţeni îl arestează pe 
Arsene Gligor, îl duc în faţa primăriei şi-l 
împuşcă în ciuda intervenţiei care pledează 
pentru nevinovăţia celui arestat. Pentru a 
menţine starea de teroare instalează în faţa casei 
preotului Ioan Alexandrescu şi în faţa primăriei 
câte o mitrali eră 35

• 

Zguduitoare şi în acelaşi timp revoltătoare au 
fost abuzurile săvârşite de autorităţi în acele zile 
fierbinţi la Făget, relatate cu lux de amănunte de 
avocatul George Gârda printr-o scrisoare trimisă 
ziarului Românul din Arad şi publicată sub titlul 
"Başbuzucii din Făget" 36 • La 8 noiembrie mai 
mulţi membrii ai Gărzii maghiare au mers la 
Româneşti şi au arestat 6 români participanţi la 
evenimentele de la Margina şi pe Ion Meza din 
Groşi, pentru a-i trimite cu un tren de marfă la 
Timişoara. Arestaţii au fost duşi însă la Făget şi 
a doua zi, cu acordul jandarmilor, fără judecată, 
au fost împuşcaţi într-o grădină, în spatele 
primăriei, iar cadavrele, după ce au fost jefuite, 
au fost aruncate într-o groapă comună. Abia 
după constituirea gărzii naţionale române din 

11 Drapelul, an.XVIII, nr. 113 din 23 oct/5nov., ( 1918), I. 
14 Românul, an.VII, nr. 6 din 2/15 noiembrie, (1918), 3. 
15 Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, Fond Ilieşiu, 
dosar Breazova. 
"'Românul, an.VII, nr. 34 din 8/21decembrie, (1918), 3; 
vezi şi Ziarul '"Românul" şi Marea Unire. Bucureşti 
( 1988), 406-408. 

Făget şi dezarmarea celei maghiare, familiile 
celor ucişi au putut veni la Făget pentru a-şi 
dezgropa morţii şi a-i înmormânta creştineşte în 
cimitirul ortodox din localitate 37

• 

Peste două zile 15 soldaţi, în frunte cu un 
ofiţer, au mers la Sinteşti pentru a pedepsi pe cei 
care nu s-au supus ultimatumului dat de şeful 
gării din Margina de a înapoia în 24 de ore 
lucrurile luate de la funcţionarii fabricii. Au fost 
aduşi la primărie legaţi vinovaţi şi nevinovaţi şi 
bătuţi până la sânge. Numai intervenţia Gărzii 
Naţionale Române din Făget - constituită între 
timp pentru a pune capăt acestor samavolnicii-, 
în frunte cu medicul Axente Iancu 38

, învăţătorul 
Dănilă Iliţicscu şi Victor Feneşiu a oprit 
săvârşirea altor crime şi nelegiuiri 39

. 

În zilele următoare Garda maghiară din Făget 
s-a deplasat la Pietroasa pentru a-i pedepsi pc 
cei care au atacat proprietatea moşierului 
Simeon Papp şi depozitele de lemn din 
localitate. Numai intervenţia sătenilor i-a salvat 
pe cei 8 arestaţi de la moarte40

• Aceeaşi gardă se 
deplasează la Poieni obligând populaţia să se 
refugieze prin păduri pentru a scăpa de 
represalii 41

• 

Indiscutabil, Garda maghiară din Făget 
trebuia să acopere lipsa de autoritate şi să 
menţină controlul în toată zona Făgetului. De 
aceea, la mijlocul lunii noiembrie, garda ajunge 
în gara Susani, pentru a-i pedepsi pe cei care au 
luat lemne din depozitul situat la marginea 
satului. Îndrumaţi de fiul cantonierului din gara 
Susani gardiştii deschid foc asupra celor 17 
locuitori adunaţi din localităţile învecinate 42

. 

Mişcările desfăşurate în prima jumătate a 
lunii noiembrie, în zona Făgetului au avut, în 
primul rând, un caracter social găsindu-şi 
cauzele în sărăcia şi lipsurile provocate de 
război. În condiţiile în care reprezentanţii 
autorităţilor locale şi proprietarii de magazine şi 

17 Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, Fond llieşiu, 
dosar Făget, nr. 77. Au fost împuşcaţi în cap sau în piept 
Dionisie Pandurescu (24 ani), Gligor Muntean (39 ani), 
Arsenie Dragoş (34 ani), Ion Florea (24 ani), George Pe
tric (24 ani), Dumitru Stănilă (22 ani) şi Ion Meza (28 ani). 
"Doctorul Axente Iancu şi-a făcut studiile la Paris 
ajungând profesor universitar în Cluj şi directorul Azilului 
de copii din aceeaşi localitate. S-a remarcat prin 
publicarea în numeroase studii, lucrări şi cursuri 
universitare (cf. Răsunetul. Lugoj, an. XI, nr. 48 din 27 
noiembrie, (I 932), 2). 
·
19 DJTAN, Fond Prefectura Severin, dosar 74/1920, f. 42. 
Vezi şi Românul, an. Vil, nr. 6 din 2/ 15 noiembrie, ( 1918), 3. 
40Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, Fond llieşiu, 
dosar Pietroasa, nr. 148. 
41 Ibidem, dosar Poieni, nr. 150. 
42 Ibidem, dosar Susani, nr. 183. 
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depozite erau în cea mai mare parte unguri sau 
~vrei, aceste mişcări au şi un caracter naţional. 
In urma intervenţiei brutale a autorităţilor aceste 
mişcări populare devin mişcări politice. 

Pentru menţinerea ordinii şi oprirea fărăde
legilor comise de jandarmi şi membrii ai gărzilor 
maghiare, după aceste evenimente, se vor 
constitui în întreaga zonă a Făgetului Gărzi Na
ţionale Române şi Consilii Naţionale Comunale, 
organe revoluţionare ce au avut un rol însemnat 
în pregătirea celui mai măreţ l Decembrie din 
istoria neamului. 

Alcătuite din reprezentanţi ai tuturor catego
riilor sociale, consiliile au preluat sarcina orga
nizării întregii vieţi economice, sociale şi admi
nistrative a localităţilor, înlocuind instituţiile 
vechi, slujitoare ale unor interese străine 

românilor43
. 

Paralel cu activitatea de constituire a consi
liilor locale se desfăşoară şi cea de înfiinţare a 
gărzilor naţionale române pentru menţinerea 
ordinei şi stăvilirea nelegiuirilor şi atrocităţilor 
comise de rămăşiţele disperate ale jandarmeriei 
şi ale gărzii maghiare. Gărzile naţionale erau 
formate în special din soldaţi întorşi de pe front, 
dar şi din muncitori, ţărani şi intelectuali care s
au înscris de bunăvoie. Comandantul gărzii 
trebuia să fie un ofiţer ori în lipsă un subofiţer. 
Gardiştii foloseau uniforma militară de care dis
puneau sau îmbrăcăminte civilă, trebuiau însă să 
poarte o banderolă tricoloră la braţul stâng cu 
inscripţia "Garda naţională română". Arma
mentul era adus de pe front sau preluat de la 
jandarmeriile comunale şi de la gărzile maghiare 
dezarmate. În gardă erau primite numai ele
mente de cea mai mare încredere. Alimentarea şi 
salarizarea gardiştilor erau asigurate prin 
contribuţii benevole ale populaţiei 44 • 

Acţiunile teroriste ale Gărzii maghiare din 
Făget, întreprinse în întreaga zonă a Făgetului, 
cu sprijinul direct al autorităţilor depăşite de 
evoluţia evenimentelor, a grăbit constituirea 
gărzilor româneşti în Făget şi în cea mai mare 
parte a localităţilor din zonă. 

Garda Naţională Română din Făget ce a 
funcţionat până la venirea trupelor franceze avea 
un efectiv de 60-80 de oameni, fiind condusă de 
tehnicianul silvic Dinu Popescu. La început a 
funcţionat alături de cea maghiară stabilindu-se 
în acest sens o linie de demarcaţie. Convieţuirea 
a fost de scurtă durată, pentru că în urma 

43 Ştefan Pascu, Făurirea statului naţional unitar român. 
voi.li, Bucureşti (I 983), 84. 
44 William Marin, Ion Munteanu, Gheorghe Radulovici, 
Unirea Banatului cu România, Timişoara ( 1968), 147. 
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fărădelegilor comise de gardiştii maghiari în 
localităţile învecinate, aceştia vor fi dezarmaţi 
de garda românească. Avocatul George Gârda a 
fost numit comandant suprem al gărzilor 
naţionale din plăşile Făget şi Birchiş, având un 
rol important în înfiiţarea primului batalion 
românesc din Lugoj 45

• 

Asemenea Făgetului, gărzi româneşti s-au 
înfiinţat în majoritatea localităţilor din zonă. 
Preotul Victor Iclozan din Băseşti, participant 
activ la aceste evenimente descrie cu lux de 
amănunte momentul înfiinţării gărzii româneşti 
din localitate. La 20 decembrie 1918, preotul şi 
învăţătorul din Băseşti i-a chemat pe săteni la 
şcoală la o adunare populară. După prezentarea 
generală a evenimentelor şi a semnificaţiei 

momentului s-a hotărât înfiinţarea gărzii 
naţionale. "Momentul era solemn, toţi cei de faţă 
au depus jurământul de credinţă pentru statul 
român. La depunerea jurământului a fost adus cu 
mare însufleţire şi un steag)ricolor, pe care l-a 
ţinut serg. Isaie Icobescu. In timpul depunerii 
jurământului mulţi bătrâni plângeau de 
bucurie" 46

• Sub conducerea sublocotenentului 
Emil Iclozan, garda asigura paza comunei atât 
ziua cât şi noaptea. În ciuda faptului că deţinea 
doar o singură armă militară, garda a reuşit să 
menţină ordinea în localitate. Mai mult, la 12 
februarie 1919 gardiştii din Băseşti au blocat un 
transport ilegal de 1 O căruţe încărcate cu făină 
de grâu, trimise de inginerul silvic Frilstăk din 
Făget spre Lugoj. Făina confiscată a fost trimisă 
armatei române aflate în localitatea Zam. Tot cu 
ajutorul gărzii naţionale s-au făcut mai multe 
poduri în comună. 

Existenţa gărzilor româneşti a salvat 
localităţile respective de jafurile unor trupe 
rătăcite austro-ungare sau de abuzurile 
jandarmilor unguri. Astfel, în Gladna Română, 
garda s-a aşezat în jurul comunei "auzind că 
jandarmii unguri jefuiesc pc românii din 
comuna Gladna Montană." Prezenţa gardiştilor 
i-a descurajat pe jandarmi salvând localitatea de 
un eventual jaf47

• 

Localităţile mici, cu un număr redus de 
bărbaţi se asociau pentru a forma împreună o 
gardă naţională. Aşa a fost cazul localităţii 

Mâtnicul Mic unde garda românească ce-şi avea 
"terenul de activitate în raza a 7 comune era 
înfiinţată din oamenii cei mai de seamă ai 
comunelor şi cei mai culţi. Conducerea o aveau 

45 Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, Fond llieşiu, 
dosar Făget, nr. 77. 
46 Ibidem, dosar Săseşti, nr. I O 
47 Ibidem, dosar Gladna Română, nr. 111. 



persoanele fruntaşe ale comunelor. Aceste gărzi 
aveau rolul de a apăra comunele atât interiorul 
cât şi exteriorul lor ( ... ) chiar bunurile lor de 
oamenii vecini care erau răufăcători (stricăcioşi) 
care căutau să fure gospodăriile sau chiar prin 
păduri sau izlazuri făceau pagube"48 . 

Şi în zona Făgetului, consiliile şi gărzile 
naţionale au avut un rol important în pregătirea 
participării la Marea Unire49

. Ele au asigurat 
liniştea şi ordinea necesare orgamzarn 
adunărilor electorale a căror menire era aceea de 
a-şi trimite delegaţii la Alba Iulia pentru a hotărî 
soarta Banatului şi Ardealului. 

Într-adevăr, la 7 /20 noiembrie 1918 Consiliul 
Naţional Român Central hotăra ţinerea Adunării 
Naţionale pe ziua de 18 noiembrie/l decembrie 
la Alba Iulia. Textul convocării subliniind marea 
însemnătate a adunării remarca: "Istoria ne 
cheamă la fapte. Mersul irezistibil al civiliza
ţiunii a scos şi neamul românesc din întunericul 
robiei la lumina conştiinţei de sine. Ne-am trezit 
din somnul de moarte şi vrem să trăim alături de 
celelalte naţiuni ale lumii, liberi şi indepen
denţi"50. Convinşi că decretarea unirii o puteau 
face numai reprezentanţii tuturor claselor şi 
categoriilor sociale, în convocare se sublinia că 
la Adunarea Naţională sunt invitaţi să participe 
reprezentanţi ai clerului celor două confesiuni 
româneşti, ai societăţilor culturale, ai şcolilor 
medii, ai reuniunilor învăţătoreşti şi de mese
riaşi, ai gărzilor naţionale şi, în fine, fiecare 
circumscripţie electorală din Banat şi Ardeal 
urma să trimită câte 5 delegaţi, aleşi de obştea 
populară51 • 

Urmând îndemnul convocării şi locuitorii 
aşezărilor din zona Făgetului îşi vor desemna 
delegaţii pentru Alba Iulia. La 14/27 noiembrie 
1918 se întruneşte la Făget adunarea electorală a 
cercului electoral Făget/Birchiş, prezidată de 
protopopul Sebastian Olariu. Adunarea alege cu 
unanimitate de voturi drept delegaţi pe George 
Gârda, Victor Feneşiu, şi Vasile Iancu din Făget, 
iar ca supleanţi pe Ioan Stoian din Sinteşti, 
Dumitru Bejinar din Bujor şi Solomon 
Tog;erescu din Curtea52 . 

In aceeaşi zi Reuniunea de cetire şi cântare a 
plugarilor români din Făget îl alege pe învă-

49 Ion Enăşescu, Gărzile naţionale din împrejurimile 
Făgetului. Renaşterea bănăţeană, Timişoara, nr.1452 din 
29 noiembrie, ( 1994), 11, vezi şi Ion Enăşescu, Silvia 
Enăşescu, Monografia comunei Coşava (manuscris) 
'"Românul,an.Vll,nr.11 din8/21 noiembrie,(1918), I. 
"Ibidem. 
52 Făurirea statului naţional unitar român. Contribuţii 
documentare bănăţene. 1914-1919, coordonator Ioan 
Munteanu, Bucureşti ( 1983), 151. 

ţătorul Dănilă Iliţiescu s-o reprezinte la Alba 
Iulia53, iar Reuniunea învăţătorilor greco-orto
docşi din protopopiatul Făgetului îi desemnează 
pe învăţătorii Ioan Ionaşi c!_in Margina şi Traian 
Mihailovici din Sinteşti 54 . In următoarele 3 zile 
s-au făcut astfel de alegeri în marea majoritate a 
localităţilor din zona Făgetului. Din cauza situa
ţiei speciale existente în Banat, formularele tip 
de credenţionale nu au putut ajunge în toate lo
calităţile din zona Făgetului pentru a fi 
completate. De aceea unii delegaţi au plecat la 
Alba Iulia cu Mandate sau Credenţionale scrise 
de mână şi redactate sub presiunea trăirilor 
efective55 . 

Cu speranţa şi bucuria înfăptuirii marelui 
ideal naţional au plecat şi reprezentanţii făgeţe
nilor la Alba Iulia. Cu toţii realizau marea 
semnificaţie a momentului. Semnificative în 
acest sens sunt şi consemnările fruntaşului 
bănăţean Valeriu Branişte: "Un fior sfânt 
cutremură astăzi toate inimile româneşti la 
gândul măreţei adunări de la Alba Iulia, unde 
după veacuri de patimi şi robie este chemat 
poporul românesc să-şi proclame libertatea sa 
naţională. Va fi o zi istorică, o zi neuitată în viaţa 
poporului, o zi de la care se va data o nouă 
epocă. O zi pe care o vor aminti urmaşii îndepăr
taţi cu evlavie şi admiraţie" 56 • 

Şi pentru delegaţii românilor din zona 
Făgetului prezenţa la Alba Iulia n-a fost doar un 
act de voinţă şi responsabilitate ci şi unul de 
curaj. Atât trupele maghiare, cât şi cele sârbeşti 
care potrivit Convenţiei de Armistiţiu de la 
Belgrad, primiseră mandat din partea Antantei 
de a intra în Banat, au împiedicat prin toate 
mijloacele plecarea spre oraşul unirii. Din cauza 
trupelor sârbeşti, delegaţia din Bujor a trebuit să 
meargă pe picioare până la gara Ilia 57 . Şi 
delegaţia comunei Fârdea formată din 11 
persoane în frunte cu preotul George Garoiu, a 
folosit căi lăturalnice de frica jandarmilor 
unguri. "De la Făget până la Ilia ne-a fost mai 
frică. La Ilia s-au adunat caruri din diferite părţi 
care numai cântece patriotice au cântat. Săltau 
inimile de bucurie. Deşi era vreme urâtă, nimeni 
nu regreta" 58. De la Poieni a plecat doar Filimon 

53 1918 la Români, voi. X, (1989), 132. 
54 Ibidem, 57. 
55 Ioan Munteanu, Mişcarea naţională din Banat 1881-
1918, Timişoara (1994), 251. 
56 Ne cheamă libertatea naţională. Drapelul, an. XVlll, 
nr.122, din 15/28 noiembrie ( 1918), I, vezi şi Valeriu 
Branişte, De la Blaj la Alba Iulia, Timişoara ( 1980), 3 83. 
57 Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, Fond llieşiu, 
dosar Bujor, nr. 3 I. 
5
' Ibidem, dosar Fârdea, nr. 78. 
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Bublea deşi doreau şi alţii dar "nu îndrăzneau a 
se expune pericolului ce-i aştepta din partea 
maghiarilor, dacă România nu câştiga. A trecut 
în mod clandestin prin munţi şi pe văi de frica 
gărzilor ungureşti ce păzeau să nu treacă 
românii la Alba Iulia"59

. Singurul delegat care a 
plecat din Breazova, Ion Lăpugean, a nimerit 
tocmai în trenul în care maghiarii au tras 
ucigându-l pe Ioan Arion în gara Teiuş, în timp 
cc flutura un mare steag românesc. "Pe drum de 
la Ilia spre Alba Iulia a auzit multe salve de 
puşcă din partea Gărzii maghiare împuşcând pe 
unul din tren"60

. Aşa cum se cerea şi în convo
carea publicată în ziarul "Românul" din Arad, pe 
lângă delegaţii cu drept de vot au participat la 
Marea Adunarea Naţională zeci de mii de ro
mâni. Numărul participanţilor din zona Făgetu
lui a rămas necunoscut, pentru că ei nu mergeau 
în mod oficial, "ci din prea mare dor de unire" 61 • 

Printre cei 1228 de delegaţi ce au votat la 1 
Decembrie 1918 unirea Transilvaniei, Bana
tului, Crişanei şi Maramureşului cu România, se 
aflau şi Victor Feneşiu, George Gârda, Vasile 
Iancu, Dănilă Iliţiescu, Sebastian Olariu (Făget), 
Constantin Coruntiu (Bichigi), Ioachim 
Florescu (Povergina), Petre Cerncscu (Băteşti), 
Iosif Capotescu (Hrăneşti). Şi ei credeau că va 
începe o nouă eră în istoria românilor. Dând glas 
acestor trăiri ziarul "Drapelul" consemna: "Am 
înviat! Suntem şi vom fi. De acum încolo 
prezentul şi viitorul este în mâinile noastre. Ne 
von1 ocârmui prin noi înşine şi singuri vom 
decide de destinele noastre"62

• Printr-o telegra
mă trimisă din Făget, chiar în ziua de 1 Decem
brie, avocatul Aurel Hădan îşi exprima deplina 
satisfacţie faţă de cele hotărâte la Alba Iulia. 
"Aderăm din inimă la sublima hotărâre a marii 
adunări nationale din Alba Iulia. Trăiască unirea 
tuturor ro~ânilor! " 63

• 

Nici pentru zona Făgetului unirea cu 
România n-a fost un dar, ci rezultatul firesc şi 
meritat al unui şir nesfârşit de lupte şi suferinţe. 
Chiar dacă în zonă nu s-au desfăşurat operaţiuni 
militare, exista la Făget un spital improvizat 

59 Ibidem, dosar Poieni, nr. 150. 
'"'Ibidem, dosar Breazova, nr. 25. 
''' Ibidem, dosar Fărăşeşti, nr. 78. 
1
'
2 Drapelul, an. XVIII, nr. 124 din 20 noiembrie/3 decem

bric, ( 1918), I. 
61 1918 la Români, voi.X, p.309. Aurel Hădan s-a născut în 
1885 la Lalaşinţi. După terminarea stupii lor secundare a 
urmat dreptul la Universitatea din Cluj. In 1913 s-a stabilit 
ca avocat în Făget. După 1918 va fi primul preşedinte a 
Judecătoriei din Făget şi va fi ales de două ori deputat în 
Parlament (Almanahul Banalului, Timişoara ( 1929), 211 ). 
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locuitorii din această zonă au plătit mult dorita 
unire cu un important tribut de sânge. Populaţia 
scade în mod evident în toate localităţile, în anii 
războiului - şi datorită gripei spaniole - , în timp 
cc numărul crucilor din cimitire era în continuă 
creştere. Pe câmpurile de luptă şi-au dat viaţa 
pentru libertate şi unitate un număr apreciabil de 
locuitori din Făget (38), Băteşti (23), Băseşti 
(15), Bichigi (21 ), Hrăneşti (29), Jupîneşti (12), 
Bunea Mare ( 19), Povergina (14), Tcmereşti 
(24). 

* 
* * 

Şi în nord-estul Banatului, la sfârşitul anului 
1918, s-au confruntat două lumi. Una 
constituită, în cea mai marc parte, din 
reprezentanţii autorităţilor maghiare şi ai 
comunităţii evreieşti din Făget, se afla în agonic 
şi acţiona în disperare de cauză. Cealaltă, 
formată din reprezentanţii populaţiei majoritare, 
era insuficient organizată şi se manifesta anarhic 
sub impulsul acţiunilor vindicative a celor 
întorşi de pc front cu un mare orizont de 
aşteptare şi a celor care, rămaşi acasă, au simţit 
greutăţile războiului şi umilinţa unor autorităţi 
ce acţionau discreţionar de parcă puterea lor era 
veşnică. Confruntarea a fost dramatică, cu 
episoade de-a dreptul tragice, cu acţiuni, de-o 
parte şi de alta, condamnabile. Din fericire 
timpul a vindecat aceste răni, pentru că noul stat 
naţional unitar român s-a preocupat de crearea 
cadrului legal care să asigure deplina egalitate 
între toţi cetăţenii români indiferent de 
naţionalitate65 . 

Pentru exemplificare redăm 3 documente 
referitoare la aceste evenimente. 

64 Răsunetul, Lugoj, an.XI, nr. 40 din 2 octombrie, (1932), 
4. Ceh de origine, după ce-şi face studiile universitare la 
Praga şi practica spitalicească la Budapesta, dr. Scheda se 
stabileşte în Făget. Se bucură de un mare prestigiu 
participând la numeroase manifestări ştiinţifice. 
65 Minorităţile naţionale din România 1918-1925. 
Documente, corodonator Ioan Scurtu şi Liviu Boar, 
Bucureşti ( 1995); vezi şi: Gheorghe Iancu, Problema 
minoritătilor entice din România în Documente ale 
Societăţ/i Naţiunilor (I 92 3-1932), Edit Argonaut, Cluj
Napoca (2002). 



Doc. nr. 1 

Însemnările preotului Ioan Alexandrescu 
privind evenimentele din toamna anului 

1918 

Sub nr. 4989/1914 am primit înalta ordina
tiu~~ a Preasfintitului Domn Episcop Dr. Miron 
Cristea pentru ~procura o condică par~hială, în 
care să se adune toate datele refentoare la 
războiul european. . . 

Comuna de sub păstorirea mea ncfimd direct 
atinsă de focul beligeranţilor, mă voi sili a 
însemna numai lucruri adevărate." 

În data de 24 octombrie 1918, la orele 8 
din;·ineaţa, au venit garda maghiară (în nr. de 25) 
in comuna noastră Breazova, căutând pe Arsene 
Gligor, fost servitor la fabrica ?in ~argi~a, fiind 
denuntat că cu ştirea lui s-ar fi Jefuit fabnca, l-au 
prins, l-au bătut cu puştile, apoi l-au legat:'.' . 

În timpul până l-au ţinut legat, unu dm 
gardişti au umblat prin sat, zicând că ~r:au să 
caute obiectele furate de la fabnca. Cu 
ocaziunea aceasta, la locuitorul Ilie Opriţescu au 
aflat în ladă 8 300 cor., aducând banii la casa 
comunală, împreună cu muierea lui Iii_~ 

Opriţescu, care mereu s~ r~g~ să:i dea banu 
înapoi. Banii îi aveau câştigaţi_ dm v~nz.~~ea un~r 
vite ale lor. După ce s-au vorbit grad1şt11 mtre c1, 
i-au predat banii înapoi în sumă de 2 380 cor., 
spunând că atâţia au fost şi aşa Ilie Opriţescu au 
rămas în pagubă cu suma de 5 980 cor. . 

Cam pc la 9 ore am fost chemat ş1 
subsemnatul la casa comunală, unde am fost 
intrebat despre purtatea lui Arsene Gligor; am 
răspuns că au fost copil săra~, da~ onest, ~ă ar fi 
comis ceva la jaful de la fabnca dm Margma, nu 
s-au putut adeveri. Pe la 1 O ore din nou am fost 
chemat la casa comunală ca să împărtăşesc pe 
numitul Arsene Gligor cu Sfinte[le] Taine, 
spunând c-au să-l împ~şte. _Nu ţ-ai:i ~utut 
împărtăşi cu Sfinte[ le] Tame, fiind dm ~~taie t~t 
plin de sânge, i-am făcut o scurtă ruga:mne ş!, 
fără să i se spună sentinţa pentru ce are sa mo_ara, 
a fost întrebat cine să-i lege ochii. La vomţa 
dânsului i s-au legat ochii de judele comunal Ilie 
Oproni, când apoi au fost împuşcat în val': lân~ă 
casa comunală, cu trei gloanţe de puşca. Dm 
locul de unde l-au împuşcat, mâine zi, în 25 oct. 
1918 au fost înmormântat. 

A fost june în vârstă de 28 de ani, 
necăsătorit." 

* 
* * 

Tot în data de 24 oct. 1918, pc la jumătate la 
opt~arc venind garda mai sus nun?ită _î_n h~taru_l 
Marginei, au întâlnit pe locu1torn, y~an~ 
Ioachim Poneavă şi soră-sa Elena, mantata 
Imbrescu, aducând lemne cu caru de la fabrica 
bătrână, pe susnumitul Ioachim Ponca_vă l-au 
împuşcat în picior şi [l-au] bătut cu puştile, l-au 
lăsat aproape mort acolo, soră-s~ Lena au fo_st 
bătută şi împuşcată pe 9 locun, dar ca pnn 
minune au scăpat cu viaţă, iar fratele să}J, 
Ioachim, după un chin de 8 zile au murit: I? 
învălmăşeala lor, gardiştii s-au împuşcat ş1 c1, 
unu dintre ei rămânând mort pe loc." 

Condică paro/zi ală cu privire la soldaţii duşi 
în război (manuscris nepaginat). Arhiva 
Bisericii Ortodoxe Breazova 

Doc. nr. 2 

Informaţii privind evenimentele anului 
1918, dintr-o plângere adresată de 41 de 

locuitori din Sintcşti armatei române 

Către Comandamentul cel mai apropiat al 
armatelor regulare române 

D-lui Plutonier Major 
Gheorghe Muscalu 

Subsemnatii, ne luăm voia de a ne adresa cu 
următoarea jălbuire de natură gravă către 
d-voastră: 

În prima jumătate a lunci noiem?ric a 
an. [ului] 1918, pădurarul ungur Imre V1zauer, 
din duşmănia către poporul no~t~~ românesc, ~ 
făcut o arătare falsă şi a adus m1hţ1e ungureasca 
din banda roşie, care a şi venit la noi în comună 
cu mitraliere, grenade şi alte muniţiuni ca să 
pedepsească oamen~i de aici care n-avea~ nici o 
vină; arătarea lui V1zauer contra noastra a fost 
făcută în aşa fel, că tot el a indicat în arătare că 
câti dintre oameni să fie spânzuraţi; câţi puşcaţi; 
câti bătuti pînă la sânge, cu un cuvânt, el ne-a 
arătat făr,[ă] de vină, el ne-a şi judecat şi band_~ 
roşie avea să execute cele arătate de el. Soldaţii 
unguri din banda roşie venind în_ comună a~ 
primit o sfoară lungă de la soţia notarului 
Desideriu Sărăfolean, cu care sfoară legau cete 
de români şi, bătându-i până la sânge, îi duceau 
la primărie ca să-i puşte şi execu~e, to~te erau 
pregătite pentru a executa pc cei duşi acolo, 
când în oara 12 a venit într-ajutor Garda 
Naţională Română din Făget. Aceasta o pot 
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confirma martorii Ioan şi Romul Iancu, Ioan 
Honaie şi toţi, noi, locuitorii din Sinteşti, care au 
suferit cumplit cu acea ocazie. 

l )Pădurarul Imre Vizauer, ca agent comunist, 
a făcut şi face şi de prezent în grai viu şi [ prin -
n.n.] răspândirea de pamflete bolşeviste, 
propagandă în favorul acestora; aceasta o poate 
confirma Ioan Toma, voluntar în armata română 
şi alţi locuitori de aici, din Sinteşti. 

2)Pădurarul Imre Vizauer, din duşmănie, a 
făcut... mincinoasă contra bătrânului nostru 
preot, Partenie Matei, care, în chipul cel mai 
infam, a fost batjocorit din partea primpreto
rului român, dr. Victor Chiriţă din Făget, cu care 
acest faimos Imre Vizauer şi-a făcut legături, 
deoarece primpretorele V. Chiriţă l-a jurat şi, 
spre batjocura românilor, l-a reintegrat în postul 
de pădurar. Şi lemnele sechestrate din curtea 
preotului nostru, chiar şi din cele plătite mai 
de,mult la autorităţile silvice foste ungureşti, au 
fost duse la Făget şi din lemnele de ars, 2 trăsuri 
au fost puse la dispoziţia primpretorului, dr. V 
Chiriţă; această insultă ce s-a adus venerabilului 
nost părinte şi, indirect, şi nouă, o pot confirma: 
Romul Iancu şi Ioan Cureac din Sinteşti: 

3 )Acest pădurar a furat pădurea erarială în 
chipul cel mai îngrozitor, ziua şi noaptea ... şi 
acum voieşte să arunce paguba de pădure asupra 
românilor noştri fruntaşi din comună, cu care a 
stat şi stă şi azi pc picior de război. 

Pc baza acestora, cerem imediată cercetare 
din partea glorioasei noastre armate regulare 
româneşti, având convingerea că numai d
voastră ne puteţi face dreptate şi depărtarea lui 
Imre Vizauer din comuna noastră şi pedepsirea 
lui aspră pentru multele suferinţe ce ne-a cauzat, 
depărtarea din jandarmeria română a acelora 
carea au servit ca jandarmi unguri, cum este şi 
plutonierul din Făget, şi care sunt de naţiona
litate unguri; şi administraţia de plasă să ne fie 
românească şi nu ungurească, cum o poartă şi 
acum primpretorele dr. V.Chiriţă şi funcţionarii 
administraţiei care nu se pot desface de unguri 
cerem să fie înlocuiţi cu domni ofiţeri şi soldaţi 
din armata din vechiul regat, căci, dacă şi pe mai 
departe vom fi ocârmuiţi aci, vom pieri şi vom 
ajunge la cea mai mare desnădejde. 

În aşteptarea unei rezolvări urgente, favo
rabile, drepte şi româneşti, semnăm. Devotaţi fii 
ai patriei române. 

Sinteşti, la 15 iunie 1919 
[Urmează 41 de semnături] 

D.J.T.A.N., Fond Prefectura Severin, dosar 
74/1920, f. 42 
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Doc. nr. 3 

Evenimentele anului 1918 În comuna Fârdea 

La vestea neaşteptată că armatele germane au 
fost răpuse de trupele române, nu se mai vorbea 
în comună decât de aceste evenimente. Toţi, fără 
deosebire de etate, se bucurau şi aşteptau cu cea 
mai mare nerăbdare desfăşurarea evenimentului 
mult dorit. Când, prin noiembrie l 9 l 8, se 
răspândise vorba că românii din Ardeal şi Banat 
vor fi chemaţi la o mare adunare la Alba Iulia, în 
care adunare să se hotărască alipirea acestora la 
patria mamă, însufleţirea a fost mare. Deşi cam 
departe de linia ferată, totuşi 11 persoane, în 
frunte cu preotul George Garoiu, au mers la 
această adunare. Pare că nu ne venea a crede că 
vom scăpa de sub jugul ungurilor. Când însă 
gara Ilia-Mureşana, unde a trebuit să aşteptăm 
mai mult pare, ne-am întâlnit cu alte grupe de 
români cari mergeau şi ei ca şi noi la Alba Iulia, 
cântând cântece patriotice, ne simţeam transpuşi 
pe altă lume. 

După reîntoarcere, în proxima zi, prin batere 
de tobă s-a adunat credincioşii comunei, unde li 
s-a explicat hotărârea adusă la Alba Iulia, că noi 
pe veci ne-am alipit la regatul român. După 
feţele şi manifestările lor se cunoştea bucuria 
internă, care îi frământa. 

Zilnic se reîntorceau de pe front. Pentru 
păzirea averii şi a ordinei s-a înfiinţat o Gardă 
Naţională de 127 de persoane, având de 
preşedinte pe preotul G. Garoiu, iar de 
comandant, pe neguţătorul Ioan Beşileu. Trupe 
gardiste maghiare nu s-au ivit în comună. 

Un eveniment însemnat a fost următorul: 
Inginerul silvic Kiss a venit în comună cu 

jandarmi maghiari ca să silească pe oameni a 
plăti lemnele din pădurile statului. Ei au sosit în 
comună seara şi dimineaţa urma să umble prin 
comună după lemne. La auzul acestora s-au 
adunat gardiştii şi aproape toţi oamenii din 
comună şi, în revărsatul zorilor, s-au prezentat 
toţi la locuinţa erarială, unde erau găzduiţia 
jandarmii cu inginerul silvic. Aici au înconjurat 
casa şi i-au silit să părăsească comuna, după ce 
au promis că nu le mai poartă grija de lemne. Au 
voit să-i dezarmeze, dar la rugarea inginerului 
silvic nu au fost dezarmaţi, ci au fost petrecuţi 
până la marginea comunei de popor şi gardişti în 
zbierături şi hulituri. 

Comuna Fârdea, dimpreună cu filia Hăuzeşti, 
fiind departe de linia ferată (Lugoj 33 km, Făget 



15 km) nu au avut de suferit sub dominaţiunea 
sârbă. O dată s-au prezentat în comună 12 
călăreţi francezi care îşi aveau sediul în Făget. 

Fârdea la 20 iunie 1934 
George Garoiu, 

Paroh 
Muzeul Banatului Timişoara. Fond Ilieşiu 

CONTRIBUTIONS OF THE NATIVE 
BANATIAN TO THE GREAT UNION 

Summary 

Towards the end of 1918 two groups of 
people confronted each other in the north-east of 
the Banat area. One of the groups consisted of 
Hungarian authoritative representatives and of 
the Hebrew community of Faget. They were 
struggling with death and were acting in des pair. 
The other group of people, formed by the 
representatives of the majority population was 
insufficiently organized and thus they appeared 
anarchically on the spur of the revengeful 
actions of those just back from the war as well as 
of those who, from home, experienced the 
hardships of the war. 

Some of the humble local authorities, who 
acted discretitionary, as if their power were 
everlasting, played a great part in this anarchy. 

The fiction was dramatic and was followed 
by purely tragic episodes and blamable actions 
on both sides. Fortunately, the wounds wew 
healed in the course of time, because the new 
Romanian Unitary National State was 
concerned with creating the legal environment 
to ensure a complete equality between all 
Romanian citizens, regardless of their 
nati anali ty. 

The entire legislation which was adopted was 
based on the non-discrimination principie on 
ethnic criteria. There werw justified 
dissatisfactions, as the Great Romania was nat 
an ideal state. Both with its lights and shadows, 
it was the homeland of all its citizens, including 
those belonging to national minorities. 

Anyway, the events will last, and that is why 
they must be recorded by historians exactly in 
the way they took place. At the same time, the 
reader must interpret them without them from 
the historical context. 

This is the withdrawing very message of the 
present article. 
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